



историко-культурное  
наследие татар  
и сибирских татар  
Тюменской области

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ДЕЛАМ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ  
ПРАВИТЕЛЬСТВО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ  
ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДУМА  
ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ТОБОЛЬСКАЯ КОМПЛЕКСНАЯ НАУЧНАЯ СТАНЦИЯ  
УРАЛЬСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК  
КОНГРЕСС ТАТАР ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ  
НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНАЯ АВТОНОМИЯ СИБИРСКИХ ТАТАР  
И ТАТАР ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЕ  
НАСЛЕДИЕ ТАТАР И СИБИРСКИХ ТАТАР  
ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

*Материалы научно-практической конференции*

Тюмень – Тобольск, 22-23 сентября 2017 г.

Тюмень  
 Издательство  
Тюменского государственного университета  
2017

# **РАЗДЕЛ I**

## **НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО ЗНАНИЯ В СОХРАНЕНИИ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ РЕГИОНА**

---

### **ПРОБЛЕМЫ В ИЗУЧЕНИИ ТЮРКСКИХ ПАМЯТНИКОВ ТОБОЛЬСКОГО ПРИИРТЫШЬЯ<sup>1</sup>**

*A. A. АДАМОВ*

Тобольская комплексная научная станция Уральского  
отделения РАН

*Аннотация:* В статье констатировано, что в результате новейших археологических исследований удалось обнаружить в Тобольском Прииртышье целый комплекс археологических памятников XII — XIV вв. Однако их исследования показали, что с сибирскими татарами можно связывать только городище Искер. Выявление памятников эпохи сибирской государственности — весьма сложный процесс, возможный только при проведении широких целенаправленных изысканий.

*Ключевые слова:* Тобольское Прииртышье, сибирские татары, Сибирское ханство, Искер.

Тобольское Прииртышье — территория, расположенная по берегам двух крупнейших рек Западной Сибири — Иртыша и Тобола, близ устья последней. На сегодняшний день здесь известны десятки средневековых памятников. Именно на этой территории располагался центр Сибирского ханства. И в Тобольском Прииртышье проживает одна из самых многочисленных групп сибирских татар — тобольские татары [8, 35]. Исходя из этого и археологических памятников XV-XVI вв. здесь должно насчитываться многие десятки.

---

<sup>1</sup> Исследование выполнено в рамках Государственной программы Республики Татарстан «Сохранение национальной идентичности татарского народа».

Ведь на сходной по площади части Верхнего Приобья, где проживали чатские татары, общая численность которых весь XVII в. держалась на уровне 400 человек [8, 113], позднесредневековых памятников в настоящее время выявлено не менее 34, среди которых 7 городищ.

Однако в реальности количество археологических памятников на территории Тобольского Прииртышья, которые бы можно было связать с сибирскими татарами, совсем немного. В 1998 г. на I Сибирском симпозиуме был сделан доклад [2], в котором к сибирским татарам был отнесен Искер — столица Сибирского ханства и верхний горизонт городища Долговское 1. Аналогии датировали памятник XIII-XIV вв. Основанием для соотнесения городища Долговское 1 с сибирскими татарами была не только его датировка (считалось, что тюркизация лесного Прииртышья относится к началу XIII в. [7, 12]), но и аналогии комплексу материальной культуры в материалах с городища Искер. Было констатировано, что трудность в выявлении памятников относящихся к сибирским татарам, заключается в отсутствии или в незначительном количестве лепной глиняной посуды и широком распространении наземных жилищ [2, 5].

Чуть позже, в 2002 г., Владислав Могильников в своем докладе на V Сибирском симпозиуме, насчитал 10 памятников в Тобольском Прииртышье, которые он связывал с сибирскими татарами [6, 79-81]. Три из них — Нижние Аремзяны, Бицик-Тура, Тебендея не имели тогда привязки к конкретному археологическому памятнику, не выявлены такие памятники и к настоящему времени. В. А. Могильников обратил внимание на то, что малочисленность керамики на татарских поселениях, расположение их вблизи поймы или в пойме, где культурный слой хорошо задернован, затрудняет выявление таких памятников при археологических разведках [6, 78].

Действительно, выявленные особенности материальной культуры сибирских татар затрудняли обнаружение таких памятников методами археологических исследований XX в. Новая эпоха как в археологических исследованиях, так и в деле разграбления археологических памятников «черными» копателями, для Тобольского

Прииртышья наступила в 2005-2007 гг. в связи с широким распространением металлоискателей.

За прошедшее десятилетие на этой территории было выявлено более 3-х десятков новых средневековых археологических памятников, обнаружены и датированы памятники, упомянутые в исторических сочинениях и местном фольклоре.

На сегодняшний день известно 28 памятников XII-XIV вв., расположенных в Тобольском Прииртышье. Исследованы городища, грунтовые могильники, поселения известно одно культовое место. Характерные черты материальной культуры показывают, что эти памятники оставлены значительно группой переселенцев из Пермского Предуралья. Их можно соотносить с угорским этносом (в достаточно широком понимании этого термина) [1].

При этих исследованиях выяснилось, что из 7 памятников отнесимых, в свое время, Владиславом Могильниковым к сибирским татарам, шесть — Сузге-Тура, Махмет-Тура (Потчевашкое), Ивановское городище, Бегишево, Долговское 1, Касым-Тура (Старый Погост), датируются не позже XII-XIV вв. и вполне увязываются с уграми. Кроме того, мы надеялись, что городища Тобол-Тура, Кучумово укрепление (Ярковское 1) вполне можно было бы связывать с сибирскими татарами, но проведенные археологические исследования и сборы металлических изделий с городищ однозначно датируют их XII-XIV вв. [4; 9]. К этому нужно добавить, что ни тщательные исследования Тюменского университета, ни наши исследования близ с. Еланчино по поиску Карабинского городка, не привели к обнаружению культурного слоя XV-XVI вв. [5].

Таким образом, мы можем констатировать, что достаточно широкие археологические исследования, привели к одному, на сегодняшний день ко времени Сибирского ханства, в Тобольском Прииртышье, мы можем отнести только один памятник — городище Искер.

Результаты работ последних лет позволили расчленить значительные коллекции с городища Искер на две большие хронологические группы: XII-XIV и XV-XVI вв. [3]. К первой группе относятся цилиндрические железные замки XIII-XIV вв., бронзовые

украшения приуральских и западносибирских типов, глиняные пряслица, подвески из зубов животных, золотоордынские зеркала, костяные кочедыки для изготовления изделий из бересты и лыка, стеклянные бусины. К XV-XVI вв. относятся железные замки ромбической формы, железные ножницы, костяной кочедык для развязывания кожаных ремней, остатки шкатулок и сундучков, западноевропейские свинцовые пломбы, пуговицы медные, сапожные подковки, чугунные котлы, фрагменты традиционной лепной керамики, медные и серебряные восточные и русские монеты. Выделение хронологических групп, дает возможность, по первым находкам, судить о времени существования и этнической оставляющей вновь выявляемых археологических памятников.

Еще одно достижение самых последних лет это выявление место расположения, исчезнувших татарских деревень XVII-XIX вв. Были локализованы: Бегишевские, Пушнятские, Точимовские, Усть-Тамакские юрты. Все они были выявлены и отнесены к татарским поселениям по наличию в культурном слое посверленных монет, использовавшихся в качестве украшений. Именно этот признак отличает их от русских деревень XVI-XIX вв.

Все они находятся в пойме рек, на невысоких надпойменных террасах и не имеют ни каких наземных признаков. Первые исследования на Бегишевских юртах показали, что здесь стояли наземные деревянные срубы, в которых под полом располагались небольшие погреба. Все эти памятники были выявлены только при помощи металлоискателей.

Таким образом, в результате современных исследований, к сибирским татарам на территории центра Сибирского ханства относится только один памятник — городище Искер. Эти исследования показывают, что выявление памятников эпохи сибирской государственности весьма сложный процесс и только широкие целенаправленные изыскания позволят выделить слои XV-XVI вв. Выявленные татарские поселения XVII-XIX вв. позволяют, при их археологических исследованиях, проследить характерные черты и изменения в материальной культуре сибирских татар на протяжении столетий.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Адамов А. А. О культурной принадлежности памятников начала II тыс. н. э. // Тобольск научный — 2014: Материалы XI Всероссийской науч.-практ. конф. — Тобольск: ООО «Принт-Экспресс», 2014. — С. 180-181.
2. Адамов А. А. Позднесредневековые тюркские памятники Прииртышья // Сибирские татары. Материалы I-го Сибирского симпозиума «Культурное наследие народов Западной Сибири». — Омск: Изд-во ОмГПУ, 1998. — С. 4-5.
3. Адамов А. А. Хронология городища Искер (анализ имеющихся материалов) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. — 2016. 12-3 (74). — С. 16-20.
4. Адамов А. А., Балюнов И. В. Археологические исследования Ярковского городища в 2015 году // Тобольск научный — 2015: материалы XII Всероссийской науч.-практ. конф. — Тобольск: ООО «Принт-Экспресс», 2015. — С. 113-115.
5. Матвеева Н. П., Аношко О. М. О перспективах археологического изучения мест зимовок дружины Ермака // Вестник археологии, антропологии и этнографии. — 2014. — № 4 (27). — С. 58-68.
6. Могильников В. А. Археологические памятники сибирских татар XIV-XVI вв. в Тобольском Прииртышье // Тюркские народы: материалы V-го Сибирского симпозиума «Культурное наследие народов Западной Сибири». — Тобольск ; Омск: Изд-во ОмГПУ, 2002. — С. 78-82.
7. Могильников В. А. Население южной части лесной полосы Западной Сибири в конце I — начале II тысячелетия н. э.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. — М., 1964. — 18 с.
8. Томилов Н. А. Этническая история тюркоязычного населения Западно-Сибирской равнины в конце XVI — начале XX в. — Новосибирск: Изд-во Новосиб. ун-та, 1992. — 271 с.
9. Турова Н. П. Коллекция костяных изделий с городища Тобол — Тура 1 (по результатам археологических исследований 2016 года) // Полевые исследования в Прииртышье, Верхнем Приобье и на Алтае в 2016 г.: археология, этнография, устная история. Вып. 12: материалы XII междунар. науч.-практ. конф. — Омск: Издатель-Полиграфист, 2017. — С. 57-60.